

**Совет Безопасности**

Distr.: General  
29 April 2019  
Russian  
Original: English

---

**Двадцать второй доклад Генерального секретаря,  
представляемый во исполнение пункта 4  
резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности и охватывает события, имеющие отношение к проблеме пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и проблеме пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы, за период после выхода моего предыдущего доклада от 25 января 2019 года (S/2019/78).

**II. Недавние мероприятия, связанные с репатриацией  
и возвращением всех граждан Кувейта и граждан  
третьих стран или их останков**

2. В соответствии с договоренностью, достигнутой на 106-м заседании Технического подкомитета трехстороннего механизма, состоявшемся 11 декабря 2018 года, 19 февраля Министерство обороны Ирака организовало поездку к возможному месту захоронения граждан Кувейта в Эль-Хамисии в мухафазе Ди-Кар с участием привлеченного Министерством свидетеля. В поездке приняли участие представители Национального комитета Кувейта по делам пропавших без вести лиц и военнопленных, Международного комитета Красного Креста (МККК), Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), а также эксперт из Службы геопространственных, информационных и телекоммуникационных технологий Глобального центра обслуживания в Бриндизи, Италия. Главные цели этой поездки состояли в установлении фактов на месте в присутствии свидетеля и в оценке возможности использования георадара для поиска человеческих останков на участке в Эль-Хамисии. В ходе поездки представители обменялись информацией со свидетелем. Помимо этого, к ним обратились местные гражданские лица, утверждающие, что у них есть информация о возможных местах захоронения. Эксперт по георадарам Организации Объединенных Наций провел оценку представляющей интерес территории и осуществил забор образцов почвы для проведения лабораторного анализа с целью установить, действительно ли георадар может быть пригоден для поиска возможных мест захоронения.

3. 19 февраля Совет Безопасности принял заявление Председателя Совета (S/PRST/2019/1) по вопросу о ситуации в отношениях между Ираком и



Кувейтом, в котором с удовлетворением отметил установившиеся между Ираком и Кувейтом тесные двусторонние отношения и воздал должное правительству Кувейта за последовательную поддержку Ирака в его усилиях по достижению стабильности. Совет приветствовал также продолжающееся сотрудничество между Ираком и Кувейтом в поиске пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и заявил о своей решительной поддержке усилий, предпринимаемых правительствами Ирака и Кувейта через посредство трехстороннего механизма и его Председателя, МККК, по этому делу. Совет с сожалением отметил, что по-прежнему не выяснена судьба 369 граждан Кувейта и третьих стран, которые числятся пропавшими без вести, и что никаких человеческих останков не было эксгумировано с 2004 года. Он призвал правительство Ирака продолжать поиск пропавшего кувейтского имущества, в частности пропавших кувейтских национальных архивов. После принятия заявления Постоянный представитель Кувейта при Организации Объединенных Наций Мансур аль-Отейби отметил, что для кувейтских семей, потерявших близких, иракцев и международного сообщества это заявление является важным свидетельством того значения, которое Совет Безопасности придает необходимости достижения прогресса по этому вопросу.

4. 21 февраля представители МООНСИ в ее качестве наблюдателя и эксперт Организации Объединенных Наций приняли участие в работе 107-го заседания Технического подкомитета трехстороннего механизма, которое состоялось в Багдаде. Была представлена обновленная информация, полученная благодаря земляным работам, показаниям свидетелей и анализу карт и спутниковых снимков. Министерство обороны Ирака сообщило о ходе земляных и поисковых работ, проведенных в возможном месте захоронения в Кербеле после того, как МККК предоставил землеройную технику и привлек внешних судебно-медицинских экспертов. Некоторые фрагменты костей, найденных в ходе раскопок, были направлены в судебно-медицинское управление Ирака для проведения анализа ДНК и генетической экспертизы на предмет установления их принадлежности лицам, останки которых были найдены ранее. Члены Трехсторонней комиссии договорились продолжить поисковые работы на участке в Кербеле.

5. На 107-м заседании члены Подкомитета имели также возможность опросить свидетеля, располагающего информацией об участке в Эс-Самаве. Члены трехстороннего механизма договорились сохранить каналы связи с этим свидетелем открытыми. Делегация Кувейта информировала Технический подкомитет о том, что она проводит расследование в связи с новой информацией об участке в Эс-Самаве, с которой ознакомит членов трехстороннего механизма после того, как она будет проверена. Было решено, что поисковую и следственную работу на участке в Эс-Самаве следует продолжать.

6. В отчетный период Министерство обороны Ирака продолжало, через посредство трехстороннего механизма, свое расследование на территории военно-морской базы в Кувейте и на участках в Радвании, Эль-Барджасии и Сальман-Паке в Ираке. Министерство продолжало отрабатывать ранее выдвинутые версии, связываясь с соответствующими государственными органами для перекрестной проверки и подтверждения информации. Никаких новых обстоятельств зарегистрировано не было, но тем не менее соответствующие участки будут оставаться открытыми, пока Министерство продолжает поиск дополнительной информации.

7. Канцелярия пресс-секретаря Министерства обороны Ирака продолжала на регулярной основе публиковать в официальных газетах и транслировать по всем имеющимся спутниковым телевизионным каналам сообщения о поиске свидетелей (в последний раз — 13 февраля), предлагая откликнуться всем, кто

располагает какой-либо информацией о пропавших без вести кувейтских гражданах и пропавшем кувейтском имуществе.

8. Делегации Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки и Франции ознакомили Технический подкомитет трехстороннего механизма с последней информацией, представленной ими МККК и касающейся карт, изображений и анализа изображений за период 1990–1991 годов. До настоящего времени в рамках изучения материалов французских дипломатических архивов никакой информации о возможных местах захоронения обнаружено не было. МККК продолжает изучать архивные материалы и продолжает ожидать передачи ему спутниковых изображений Соединенными Штатами. В настоящее время Соединенное Королевство изучает материалы архивов Управления службы военных священников вооруженных сил Соединенного Королевства с целью установить, можно ли предоставить в распоряжение представителей МККК, осуществляющих поиск, какие-либо другие соответствующие документы.

9. Эксперт Организации Объединенных Наций выступил перед Техническим подкомитетом с презентацией, посвященной методологии и возможному применению георадаров и взаимосвязанной технологии электрической томографии удельного сопротивления, с тем чтобы подтвердить или опровергнуть существование тайных захоронений, первоначально в небольшом секторе участка в Эль-Хамисии. Заключительный доклад эксперта и предлагаемый проект использования этого комплексного подхода будут распространены среди членов трехстороннего механизма.

10. 3 февраля мой Специальный представитель по Ираку совершила свою первую официальную поездку в Кувейт, где она провела отдельные встречи с премьер-министром Кувейта шейхом Джабером аль-Мубараком аль-Хамадом ас-Сабахом и заместителем премьер-министра и министром иностранных дел Кувейта шейхом Сабахом аль-Халедом аль-Хамадом ас-Сабахом. В ходе обеих встреч представители Кувейта подчеркнули важность этого дела для семей пропавших без вести лиц и вновь заявили о своем желании увидеть более энергичные усилия иракского правительства в деле поиска и возвращения остающегося пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы. Мой Специальный представитель приняла к сведению разочарование Кувейта в связи с отсутствием конкретных результатов и подчеркнула свое намерение и впредь не жалеть усилий для решения этой важной проблемы гуманитарного характера.

11. Также 3 февраля мой Специальный представитель встретила с членами Национального комитета Кувейта по делам пропавших без вести лиц и военнопленных, которые призвали к активизации усилий по выявлению свидетелей в процессе поиска мест захоронения и подчеркнули потребность в надлежащей землеройной технике с большей глубиной копания и необходимость расширения информационно-пропагандистской работы с членами Трехсторонней комиссии в целях получения аэроснимков и спутниковых изображений, которые помогли бы определить возможные места захоронения. Мой Специальный представитель подтвердила приверженность МООНСИ этому делу, в том числе ее поддержку членов Трехсторонней комиссии.

12. 19 февраля мой Специальный представитель встретила с министром иностранных дел Ирака Мухаммедом Али аль-Хакимом, с которым она обсудила проблему пропавших без вести граждан Кувейта и пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы. Министр подчеркнул решимость правительства его страны содействовать установлению местонахождения останков пропавших без вести кувейтских граждан, а также пропавшего кувейтского имущества. Мой Специальный представитель подчеркнула, что МООНСИ

продолжает поддерживать правительство Ирака, и призвала министра и правительство и впредь принимать активное участие в этом деле.

13. 18 марта заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку встретила с заместителем министра иностранных дел Ирака Хаземом аль-Юсифи, с тем чтобы проинформировать его о последних усилиях, предпринятых МООНСИ по делу пропавших без вести граждан Кувейта и пропавшего имущества, включая национальные архивы. Заместитель министра подчеркнул тесные отношения между двумя соседними странами и подтвердил решимость Ирака урегулировать все нерешенные вопросы. Он призвал членов Трехсторонней комиссии активизировать свои усилия, направленные на оказание помощи в этом процессе, предоставив соответствующие спутниковые изображения и специальное буровое оборудование для содействия проведению раскопок.

14. 20 марта заместитель моего Специального представителя встретила с руководителем технического комитета, отвечающего в Министерстве обороны Ирака за расследование дела о пропавших без вести кувейтских гражданах, бригадным генералом Хаземом Кассемом Маджидом, с тем чтобы ознакомить его с докладом эксперта Организации Объединенных Наций, касающимся потенциального использования георадара на участке в Эль-Хамисии. Она согласилась с бригадным генералом в том, что для сужения района поиска потребуются контекстуальная информация, в частности подтвержденные свидетельства очевидцев или анализ спутниковых изображений за прошедшие годы. Бригадный генерал сообщил о ряде обнадеживающих находок, сделанных 6 марта в ходе земляных работ, проводимых Министерством обороны Ирака на участке в Эс-Самаве, которые в настоящее время изучаются и идентифицируются экспертами.

### **III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением кувейтского имущества**

15. В ходе визита моего Специального представителя в Кувейт 3 февраля заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Кувейта подчеркнул важность возвращения пропавшего кувейтского имущества, в частности национальных архивов, которые являются важной частью истории Государства Кувейт. 18 марта заместитель моего Специального представителя продолжила обсуждение вопроса о пропавшей кувейтской собственности во время встречи с заместителем министра иностранных дел, который объявил о создании Министерством комитета по поиску и возвращению все еще не найденных кувейтских архивов и имущества. Он пояснил, что, по всей вероятности, национальные архивы были рассредоточены в различных мухафазах Ирака, что затрудняет их поиск и возвращение. После того как будет собрано значительное число предметов, Министерство при первой возможности приступит к их передаче. Заместитель моего Специального представителя особо отметила готовность МООНСИ содействовать этим усилиям Ирака.

### **IV. Замечания**

16. Я с удовлетворением отмечаю самоотверженную и напряженную работу правительств Ирака и Кувейта и других членов трехстороннего механизма, а также его Председателя, МККК, чьи усилия по прежнему сосредоточены на решении проблемы пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. Я хотел

бы особо воздать должное руководству МККК за поступившие от него в рамках этого процесса ценные указания, идеи и рекомендации.

17. Несмотря на ряд проблем, Министерство обороны Ирака с похвальным упорством работало над решением этой проблемы, активизируя работу на местах, выявляя новые источники информации, занимаясь поиском новых свидетелей, принимая рекомендации членов трехстороннего механизма и предпринимая соответствующие шаги в ответ на их предложения. Я выражаю сожаление в связи с тем, что по-прежнему не выяснена судьба 369 граждан Кувейта и третьих стран, которые числятся пропавшими без вести, и что никаких человеческих останков не было эксгумировано с 2004 года. Я призываю правительство Ирака продолжать активно работать над решением этой проблемы до тех пор, пока не будут достигнуты ощутимые результаты.

18. Я выражаю правительству Кувейта признательность за его терпение, понимание и неизменную поддержку усилий правительства Ирака, оказываемую им на протяжении многих лет.

19. Приверженность членов трехстороннего механизма и их вклад в его работу жизненно важны для сохранения импульса, необходимого для продвижения вперед этого процесса. Я настоятельно призываю членов трехстороннего механизма, располагающих соответствующими аэроснимками и спутниковыми изображениями, ускорить процесс их передачи МККК, поскольку такие снимки и изображения будут крайне необходимы для определения местонахождения остающихся мест захоронения.

20. Что касается остающегося пропавшего кувейтского имущества, то я приветствую усилия правительства Ирака, направленные на достижение конкретных результатов посредством формирования профильной группы и расширения круга поисков пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы, до общенационального масштаба.

21. Мой Специальный представитель Жанин Хеннис-Плассхарт и заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов Элис Уолпол неизменно привержены достижению прогресса по этому делу, поощряя, поддерживая и стимулируя усилия правительства Ирака.